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ΟΜΑΔΑ Α’ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων : 

- Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής  

- Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων (Ε.Α.Π.) 

- Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών 

                                                                                   Μονάδες 15 

 

 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 α. Οι πρώτες απογραφές προσφύγων που κατέφυγαν στην Ελλάδα αποδίδουν την 

πραγματικότητα. 

β. Οι ανταλλάξιμοι θα διατηρήσουν την ιθαγένεια από τη χώρα προέλευσης.  

γ. Αρχικά η διανομή του κλήρου από τις υπηρεσίες εποικισμού ήταν προσωρινή.  

δ. Την αστική αποκατάσταση ανέλαβε περισσότερο η Ε.Α.Π. και λιγότερο το κράτος  

ε. Για την οριστική εκτίμηση των περιουσιών των προσφύγων που εγκαταλείφθηκαν στην 

Τουρκία συστάθηκαν Πρωτοβάθμιες Επιτροπές Εκτίμησης και Δευτεροβάθμιες Επιτροπές. 

                                                       

                                                                                                      Μονάδες 10 

 

 

ΘΕΜΑ Β1 

Για ποιους λόγους οι πρόσφυγες, στο μεγαλύτερο μέρος τους, εγκαταστάθηκαν στη 

Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη; 

                                                                                                       Μονάδες 12 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Ποια ήταν τα κυριότερα σημεία της Συμφωνίας της Άγκυρας της 10ης Ιουνίου 1930 και 

πώς αντέδρασαν οι πρόσφυγες στην συμφωνία αυτή; 

                                                                                                       Μονάδες 13 
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ΟΜΑΔΑ Β’ 

Γ. Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις να αναφερθείτε στις ενέργειες του ελληνικού κράτους το πρώτο διάστημα για την 

αποκατάσταση των προσφύγων, μετά την μικρασιατική καταστροφή. 

                                                                                                       Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α : 

Κατά τις πρώτες ώρες της μικρασιατικής τραγωδίας, η πρώτη δραστηριοποίηση από πλευράς 

ελληνικών αρχών ήταν η συλλογή τροφίμων και χρημάτων για να περιθάλψουν τα ράκη που 

αποβιβάζονταν από το <<Καρνάκ>> και τη << Φρυγία>>, τα δύο πρώτα ξένα ατμόπλοια που 

κατέπλευσαν στον Πειραιά. Όπως ήταν φυσικό, εξίσου πρωταρχική ενέργεια υποδοχής ήταν η 

παραχώρηση, όπου υπήρχαν, των υποστέγων του Πειραιά, των προτεσταντικών εκκλησιών της 

πόλης και κάποιων αιθουσών του Τζάννειου Νοσοκομείου. Και πάρα πολύ σύντομα, στις 

εφημερίδες της 2ας Σεπτεμβρίου, πλάι στις ειδήσεις για τη ¨ Σμύρνη που καίγεται ¨, τους   

¨ Χριστιανούς που σφαγιάζονται ¨ και τον Βενιζέλο ¨ που αγωνίζεται να σώσει τη Θράκη ¨, 

διαβάζουμε στα ψιλά γράμματα ότι στο Υπουργείο Δικαιοσύνης ¨ μελετάται η τροποποίηση των 

ενοικιοστασίου ¨, στο σημείο που αφορά στην επινοικίαση των δωματίων. Ακόμα, στο 

Ελεύθερον Βήμα παρουσιάζεται από τις πρώτες κιόλας ημέρες ¨ προσφορά δωματίου εντός 

κατοικίας ¨, αλλά υπό τον εξής όρο : το δωμάτιο προσφέρεται για ¨ ενοικίαση από οικότροφο 

προσφυγοπούλα ¨. Τα δείγματα αυτά είναι προάγγελοι, κατά κάποιον τρόπον, των επικείμενων 

επιτάξεων, έστω και αν για την ώρα μάλλον δε φαίνεται να υπάρχει σαφής αντίληψη στο κράτος 

και στην κοινή γνώμη περί της εκτάσεως των γεγονότων. Στο μεταξύ, οι καταλήψεις επεκτείνο-

νται σε κάθε κενό δημόσιο χώρο. 

Βίκα Γκιζελή, Επίταξις ακινήτων κατοικουμένων ή οπωσδήποτε χρησιμοποιουμένων. 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β : 

Υπό την πίεση των γεγονότων, η Επαναστατική Επιτροπή του Πλαστήρα αποφασίζει την 

επίταξη κάποιων ακινήτων με Απόφασή της, την 15η Σεπτεμβρίου, 15 ημέρες μετά την 

Καταστροφή. Είναι το πρώτο από τα πολλά βήματα που θα συμπεριλάβει η προσφυγική 

αποκατάσταση, που θα κάνει τον Αμερικανό διπλωμάτη και για ένα διάστημα Πρόεδρο της 

ΕΑΠ, Χένρυ Μοργκεντάου να πει, με το γνωστό λυρικό του ύφος : <<… το μικρό ελληνικό 

έθνος των 5 εκατομμυρίων ψυχών υποδέχθηκε τους πληγωμένους από τη δυστυχία αδελφούς 

του με αταλάντευτο θάρρος και ανοιχτές αγκάλες >>, αναφερόμενος στο έργο της περίθαλψης. 

 

 Έχοντες υπόψη την υπ’ αριθμόν 1 παράγραφο της από 15/09/1922 αποφάσεως της 

Επαναστατικής Επιτροπής, προτάσει του Ημετέρου Υπουργικού Συμβουλίου, απεφασίσαμεν και 

διατάσσομεν : 

 Άρθρον 1ον 

 Επιτρέπεται η επίταξις εν όλω ή εν μέρει οικημάτων επιπλωμένων και μη, αγροικιών, κτημάτων 

και παντός είδους ακινήτων μη κατοικουμένων ή άλλως πως χρησιμοποιουμένων υπό του 

ιδιοκτήτου. 

Βίκα Γκιζελή, Επίταξις ακινήτων κατοικουμένων ή οπωσδήποτε χρησιμοποιουμένων 
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Δ. Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις να αναφέρετε τους φορείς που ασχολήθηκαν με την αστική αποκατάσταση και τα 

εμπόδια που συνάντησαν. 

                                                                                                      Μονάδες 25  

 

Το έργο της αποκατάστασης των προσφύγων, που αρχικά έχει αναλάβει το Ταμείο Περιθάλψεως 

Προσφύγων, συνέχισε η Διεθνής Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων, η γνωστή ως ΕΑΠ, 

που, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο της Γενεύης έργο της ήταν η ένταξη των προσφύγων στο 

κοινωνικό σύνολο, αφού εξασφαλιζόταν εκτός από τη στέγη, η δυνατότητα επαγγελματικής 

αποκατάστασης. Η Ε.Α.Π. εξαρχής βρήκε τη λύση της ταπητουργίας ως <<πανάκεια >>  και σε 

κάθε προσφυγικό συνοικισμό χρηματοδοτούσε την ανέγερση ενός ή περισσοτέρων μεγάλων 

οικοδομημάτων, ώστε η οικιακή ενασχόληση των προσφύγων να μετατραπεί σε σύγχρονη 

βιομηχανική διαδικασία.  

Αντίθετα από τους άλλους οικισμούς, στη Νέα Ιωνία υπήρξε πιο συγκεκριμένη η έκφραση της 

βιομηχανικής πολιτικής της ΕΑΠ. Βέβαια, είναι γνωστό ότι η Ε.Α.Π. κατηγορήθηκε για την 

αναποτελεσματικότητα που είχε στον τομέα αυτό και πολλοί ερευνητές θεώρησαν ότι αρνήθηκε 

να ασχοληθεί με το θέμα. 

Όλγα Βογιατζόγλου, <<Η βιομηχανική εγκατάσταση των προσφύγων στη Νέα Ιωνία>> 

 

• πανάκεια = (μτφ) η λύση για όλα τα προβλήματα 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !! 

 

 

 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΘΕΜΑΤΩΝ : ΚΑΤΣΟΥΔΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ – ΜΕΛΙΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΛΥΣΕΩΝ : ΚΑΤΣΟΥΔΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ – ΜΕΛΙΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 


